

# 党建工作通讯

(2024年 第十九期)

河南省民办教育研究会党支部 编

2024年 3月27日

## 长沙市恒定高级中学：聚力“党建+”，促进新发展

长沙市恒定高级中学党支部自成立以来，一直努力践行“让每个孩子实现无限可能”“让每位教师成为孩子生命中的贵人”的思想，依托市、区民办教育党委高度引领的优势，致力于探索优化“党建+”深度融合，坚持内涵发展，助推学校打造特色，为长沙品质教育贡献力量。

### 一、党建+教学实践，突出办学的第一抓手

#### 1. 组织引领

为促进党建与教学紧密结合，恒定高级中学对以学科为基础的党支部进行调整，在年级建立党小组，由年级管理干部担任党小组组长，在实际工作中将党建与业务同部署、同落实。学校充分联系年级组、班主任和备课组实际，分级建立党建工作联系点。学校副校长“蹲点”各年级，作为联系支委，使年级组成为一个管理实体，健全“一岗三责”

（党建责任、安全责任、质量责任）管理机构，形成了支部书记和支委亲自抓、党小组具体抓、支部成员共同抓的立体管理网络，确保学校各项工作在年级组落到实处，以点带面，有效发挥党支部和党员的协助和监督作用。

#### 2. 改革课堂

恒定高级中学学生的基础整体较弱。针对这一情况，党支部引导教

务处认真研究当下学情，充分发挥“党员+优秀教师团队”的研究和合作能力，结合现代技术智慧课堂教学，探索出“生命+智慧”的恒定课堂教学模式，制订“自学—互学—研学—固学”的课堂教学流程，并制作校本特色导学案，从而大大提高教学效率。

### 3. 融合思政

为全方位培养社会主义接班人，党支部联合校团委、政治组，利用升旗仪式和政治课程，面向全校学生开设以“坚定信仰”为目的的特色思政课堂，并编制思政课校本课程；利用每周一早上升旗仪式后的十五分钟时间，邀请学校校长、党支部书记、支委成员以及部分党员教师为全体教师和学生讲党史、讲国学经典、讲社会主义核心价值观，培养学生的爱国爱党情怀。

在此基础上，学校党支部鼓励党员教师积极参与讲座，积极讲示范课、公开课等。学校每学年均会组织党员教师参加学校举行的“恒定杯”讲题大赛和解题大赛。结合听评课情况，党员教师在学科教研会、党支部会议以及党小组会上谈创新、谈反思、谈成长、谈收获。学校建立党员教师示范岗，开好党员公开课，在全体教师中起到引领作用。2022年，学校在长沙市民办教育党委组织开展的民办学校“党建+”优秀案例申报评选中，荣获“党建+教学实践”先进党组织。

## 二、党建+教师队伍，打造值得信赖的生力军

### 1. 搭建平台，外引内联壮队伍

学校通过外引内联、请进派出、以上率下、点面结合等方式，让全体教师搭乘“党建+”，走上专业发展的快车道。具体而言，学校以“赋能”为主题，推进“教育思想大讨论、专业理论大学习、业务技能大练兵、教学风采大展示、融美典型大家谈”，搭建起专业引领带动平台、教学研讨展示平台、成果展示共享平台。如今，新教师迅速“入格”成长、青年教师持续“升格”蜕变、骨干教师“风格”凸显，教师队伍

不断壮大。

## 2. 师风建设，风清气正净环境

学校党支部从严把好第一道关，邀请专家对新进教师开展师德师风培训；与全体教职员工签订“师德师风八条禁令”，要求全体教职员师德师风问题必须做到零投诉；定期向全体教职员工通报长沙市教育局关于师德师风建设工作的通报；等等。党支部长期以来对全体教职员坚持“党员带头，部门负责”的网格化管理，要求党员必须做到师德师风模范带头，各部门负责人必须管理好自己部门，不得出现任何师德师风问题。对于出现师德师风问题的教师，晋级评优、部门评优评先实行“一票否决”。同时，学校大力推荐宣传师德师风先进事迹，引导全体师生向身边的榜样学习，营造风清气正的育人环境。另外，党支部通过长沙市教育局党委组织的“一校一品”校园清廉文化作品征集活动，充分发挥廉洁文化导向作用，不断增强廉洁文化的引领力、渗透力及影响力，增强广大师生廉洁从政、廉洁用权、廉洁从教、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉性。

## 三、党建+德育工作，提升学生的核心素养

党支部紧紧围绕学校中心工作，联合教育处，以人为本，以质量为目标，不断开辟德育工作新思路；根据年度目标，结合实际，努力加强队伍建设；审核德育管理，拓展德育活动空间，使学校德育工作的针对性和实效性进一步提升。

一是德育活动。党支部与教育处合力组织丰富多彩的德育活动，如研学整训、无烟校园宣传、自建房安全宣传、“励耕计划”等。在德育活动中，学生不仅体验了活动的趣味，还无形中提升了核心素养。二是心理健康教育。党支部组织学校购买了一批心理训练相关的书籍，如《怎样做学校心理咨询》《做学生的心灵导师》《青春期心理健康教育》《班主任心育活动设计36例》，引导班主任学习并落实于实践。对于学

生，学校以年级为单位建立特别学生档案，包括特别体质、特别家庭、特别心理及特别行为的学生。对这些学生，各年级主任、班主任及任课教师需特别关注，及时发觉问题并做好疏导工作。三是打造心灵健康校园。2023年，学校通过校企共育项目，将通过三年时间持续开展校园品格、教师培养、家校融合及学生提升四个方面的线下讲座及线上课程，以此打造心灵健康校园。

(长沙市恒定高级中学)

**编辑：**张军霞   **审稿：**李书雨   **投稿邮箱：**hnmbjydj@163.com

---

**报：**河南省社科类社会组织党委、河南省社会组织管理局

**送：**河南省民办教育研究会领导班子成员、党支部组成人员

**发：**河南省民办教育研究会会员单位、各供稿单位

---